
 

STADT LANGELSHEIM 

 

 
 

 

 

  Seite 1 von 4 
 

Niederschrift über die öffentliche und nicht öffentliche Sitzung des 
Ortsrats Wolfshagen im Harz 
OR WiH/03/2022 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Montag, den 20.06.2022 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:42 Uhr 
Ort, Raum: Lesesaal, Heinrich-Steinweg-Straße 8 

 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
  Ortsbürgermeister Burkhard Pahl   

Mitglieder 
  stv. Ortsbürgermeisterin Frauke Wagner   
  Ortsratsmitglied Carsten Bauerochse   
  Ortsratsmitglied Philipp Eberhardt   
  Ortsratsmitglied Arne Niestroj   
  Ortsratsmitglied Marco Osmialowski   

Protokollführung 
  Verwaltungsangestellter Mark Machunze   

Gäste 
  6 Zuhörerinnen und Zuhörer   

 
Abwesend: 

Mitglieder 
  Ortsratsmitglied Frank Habig   

 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Eröffnung, Anwesenheitsfeststellung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung 
und der Beschlussfähigkeit 

 

 2   Feststellung der Tagesordnung  
 3   Genehmigung der Niederschrift Nr. 02/2022 über die öffentliche Sitzung am 

02.05.2022 
 

 4   Einwohnerfragestunde  
 5   Anträge und Anfragen  
 5.1   Zuschussantrag für Kinder- und Jugendliche-Jugendturnier  
 5.2   Werbeflächenvermietung Soccer-Anlage  
 5.3   Pflegearbeiten Ortsbild  
 6   Mittelanmeldungen Haushalt 2023  
 7   Beteiligung Haushalt 2022  
 8   Seniorennachmittag 2022  
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 9   Berichte des Ortsbürgermeisters über wichtige Angelegenheiten  
 10   Termin nächste Ortsratssitzung  
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Ö Eröffnung, Anwesenheitsfeststellung, Feststellung der ordnungsgemäßen 
Ladung und der Beschlussfähigkeit 

 
Ortsbürgermeister Pahl eröffnet die öffentliche Sitzung. Er begrüßt die Anwesenden und 
stellt die ordnungsgemäße Einladung und Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
zu 2 Ö Feststellung der Tagesordnung 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Die Tagesordnung wird genehmigt.  
 
 
zu 3 Ö Genehmigung der Niederschrift Nr. 02/2022 über die öffentliche Sitzung am 

02.05.2022 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Die Niederschrift Nr. 02/2022 über die öffentliche Sitzung am 02.05.2022 wird nach Form 
und Inhalt genehmigt.  
 
 
zu 4 Ö Einwohnerfragestunde 
 
Herr Bremer fragt an, an welchem Standort die Steinway-Flügel-Bank aufgestellt wird. Er 
weist außerdem darauf hin, dass diese seit Schenkung an die Stadt Langelsheim nicht ge-
pflegt worden wäre. 
 
Ortsbürgermeister Pahl erwidert, dass die Bank aktuell vom Bauhof überarbeitet werde. Au-
ßerdem informiert er darüber, dass die Bank im neuen Park Am Jahnskamp aufgestellt wer-
den solle, der genaue Standort sei aber noch offen. 
 
Herr Bremer fragt ebenfalls an, ob das Grün an den Stellen „Im Tölletal“ (Bereich Hausnum-
mer 23), Gowische Park und Am Berge (Bereich Hausnummer 12) in Richtung Friedhof ge-
pflegt werden könne. Ein Durchkommen für Fußgänger wäre teilweise nicht mehr möglich. 
 
Ortsbürgermeister Pahl erwidert, dass die Zustände geprüft werden müssten und auch ge-
gebenenfalls die Anwohner zur Pflege ihrer Gärten aufgefordert werden müssten. 
 
Antrag an die Verwaltung: 
Es soll geprüft werden, ob Grünpflege-Arbeiten in den Bereichen „Im Tölletal“ (Bereich 
Hausnummer 23 und Gowische Park) und „Am Berge“ (Hausnummer 12) notwendig sind. 
  
zu 5 Ö Anträge und Anfragen 
 
  
zu 5.1 Ö Zuschussantrag für Kinder- und Jugendliche-Jugendturnier 
 
Ortsbürgermeister Pahl verliest den Antrag von Ortsratsmitglied Bauerochse (s. Anlage 1). 
Er lässt darüber abstimmen, ob das Turnier bezuschusst werden soll. 
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Einstimmiger Beschluss: 
Das Turnier soll mit 300,- € bezuschusst werden. 
 
zu 5.2 Ö Werbeflächenvermietung Soccer-Anlage 
 
Stellvertr. Ortsbürgermeisterin Wagner berichtet, dass sie im Rahmen des Kinder- und Ju-
gendliche-Jugendturnier mit dem Stadtjugendpfleger Jens Fiebig gesprochen hätte. Dieser 
regte an, ob man die Banden der Soccer-Anlage nicht zu Werbezwecke vermieten könne, so 
dass interessierte Unternehmen Banner an der Anlage aufhängen könnten. Die Werbeein-
nahmen könnten dann beispielsweise in ein Budget für die Soccer-Anlage fließen. 
Es wurde, sofern die Möglichkeit angeboten würde, bereits Interesse von verschiedenen 
Seiten signalisiert. Als weiteren Pluspunkt sieht man darin, dass diese Banner vor Vandalis-
mus schützen könnten. 
 
Eine Entscheidung über die Nutzung der Banden als Werbefläche ist jedoch von der Stadt 
Langelsheim zu treffen und ist nicht vom Ortsrat zu beschließen. 
 
Antrag an die Verwaltung: 
Der Ortsrat Wolfshagen im Harz bittet darum zu prüfen, ob eine Vermietung der Banden der 
Soccer-Anlage zu Werbezwecken gewünscht und sinnvoll ist. 
  
zu 5.3 Ö Pflegearbeiten Ortsbild 
 
Ortsrat Niestroj berichtet, dass ihm im Ort mehrere Sachverhalte aufgefallen sind: 
 

 Die Beleuchtung der Infotafel in der Ortsmitte wurde in der Vergangenheit über eine 
Zeitschaltuhr geregelt, so dass diese nicht zu unnötigen Zeiten beleuchtet wurde. 
Dies scheint seiner Beobachtung nach aktuell nicht mehr der Fall zu sein. 

 
Antrag an die Verwaltung: 
Es wird gebeten zu prüfen, ob die Beleuchtung der Infotafel auch in Zukunft wieder über eine 
Zeitschaltuhr geregelt werden könne. 
 

 Im Brunnenweg in Höhe der Hausnummer 12 ist ein Allee-Baum eingegangen. 
 
Antrag an die Verwaltung: 
Es wird gebeten zu prüfen, ob der Baum wieder gesund gepflegt werden kann. Ansonsten 
wird darum gebeten, den Baum zu ersetzen. 
 

 An der Kreuzung Kreuzallee/Brunnenweg ist eine Kreuzungslaterne defekt. 
Ortsbürgermeister Pahl erwidert, dass er diesen Defekt direkt am 21.06.2022 telefonisch an 
die Verwaltung melden wird. 
 

 Der Brandesweg zum Schäder-Pavillon ist am Zuwachsen. Ein Durchkommen für die 
Feuerwehr im Einsatzfall ist nicht mehr gegeben, auch eine Nutzung durch Fußgän-
ger/Radfahrer nebeneinander ist nicht mehr möglich. 

 
Antrag an die Verwaltung: 
Es wird darum gebeten, die Zuständigkeit zu prüfen und die angedachte Nutzung wieder zu 
ermöglichen oder die zuständige Stelle dazu aufzufordern. 
 
  
zu 6 Ö Mittelanmeldungen Haushalt 2023 
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Einstimmiger Beschluss: 
Es sollen Haushaltsmittel wie in Anlage 2 dokumentiert im Haushalt 2023 berücksichtigt wer-
den. 
 
zu 7 Ö Beteiligung Haushalt 2022 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Der Haushaltsplan 2022 wird zustimmend zur Kenntnis genommen. 
 
zu 8 Ö Seniorennachmittag 2022 
 
Ortsbürgermeister Pahl stellt die Frage zur Abstimmung, ob der Seniorennachmittag wieder 
am 1. Advent oder im Januar des neuen Jahres durchgeführt werden soll. 
 
Einstimmiger Beschluss: 
Der Seniorennachmittag soll bis zu einer Neuwahl des Ortsrats jährlich Anfang des neuen 
Jahres stattfinden. 
 
zu 9 Ö Berichte des Ortsbürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Ortsbürgermeister Pahl berichtet, dass der in der Ortsratssitzung vom 02.05.2022 erwähnte 
Künstler die angedachte Holzschnitzerei nicht durchführen kann. Es ist nun ein anderer 
Künstler zu suchen, der für das vorhandene Budget die gewünschten Arbeiten durchführen 
kann. 
 
Das Kinder- und Jugendliche-Jugendturnier soll eine regelmäßige Veranstaltung werden, die 
alle 2 Jahre stattfinden soll. 
 
Ortsbürgermeister Pahl berichtet außerdem, dass der Spielplatz hinter der Turnhalle in die-
ser Woche freigegeben werden solle. Es wurden viele Verbesserungen umgesetzt. 
 
Im Zuge des Berichts kommt die Frage auf, warum die Spielgeräte aus Plastik sind und nicht 
aus Holz. 
 
Anfrage an die Verwaltung: 
Es wird darum gebeten die Frage zu beantworten, warum Plastik- statt Holzspielgeräte an-
geschafft worden sind. 
 
 
 
  
zu 10 Ö Termin nächste Ortsratssitzung 
 
Die nächste Ortsratssitzung findet am 21.09.2022 statt.  
 
 
 
Langelsheim, den 25.07.2022 
 
 
 
Burkhard Pahl  Ingo Henze  Mark Machunze 
Ortsbürgermeister  Bürgermeister  Protokollführer 
 


